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Вступ. Змішане (екстенсивно-інтенсивне) 
економічне зростання фармацевтичної галу-
зі, збільшення обсягу неякісних і протерміно-
ваних лікарських засобів (ЛЗ) унаслідок не-
досконалості системи забезпечення якості (з 
одного боку) та їх нераціонального обігу (з 
іншого боку), сприяє забрудненню довкілля 
шляхом утворення фармацевтичних відходів 
ФВ16. Уперше питання про потенційну небез-
пеку ФВ, які  обертаються в довкіллі, для 
людського організму та інших біологічних 
видів за кордоном було сформульовано у 
1999 р.22, а в Україні – в 2001 р.2 Оскільки, 
більшість ФВ належать до небезпечних від-
ходів, що пов'язано з фізичними, хімічними і 
біологічними властивостями активних фар-
мацевтичних інгредієнтів, що входять до їх 
складу, то питання раціонального поводжен-
ня з ФВ є важливим науковим і  практичним 
завданням. 

У сучасних умовах вітчизняні та зарубіжні 
дослідники ведуть активну діяльність щодо 
вивчення організаційно-нормативних, логіс-
тичних, екологічних та утилізаційно-техно-
логічних питань ФВ. Проблемам поводження 
з ФВ присвячені праці таких науковців, а 
саме: М.А. Гетьман, І.А. Наркевич1, І.А. Єр-
макович, Н.М. Самойленко3, Н.С. Клунко6, 
І. Койнова, Д. Ковпак7, К. Косяченко8, 
К.С. Лейба, Я.М. Деренська9, О.В. Посилкіна 
та співат.15, Р.В. Сагайдак-Нікітюк17, Р.В. Са-
гайдак-Нікітюк, К.К. Голубцова18, А.М. Сер-

дюк і співавт.19, C.G. Daughton, I.S. Ruhoy21, 
B. Srivastava та співавт.26, B.Owens30 та інші. 

Хоча наявна помітна кількість робіт, прис-
вячених вирішенню проблеми поводження з 
ФВ, деякі аспекти цього питання потребують 
подальших розвідок. Це, насамперед, стосу-
ється застосування системного підходу до 
вивчення взаємозв’язку здоров’я людини і не-
контрольованих залишків ЛЗ та їх метаболі-
тів у довкіллі. 

Мета дослідження – наукове узагальнен-
ня теоретичних засад і функціональне моде-
лювання екологічної системи «людина – ЛЗ – 
довкілля» з погляду небезпеки ФВ. 

Матеріали та методи дослідження. Ма-
теріалом дослідження був інформаційний по-
тік із питань поводження з ФВ. Використано 
методи бібліографічний, контекстного аналі-
зу тексту, функціонального моделювання та 
моделювання термінів у мові науки. 

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Унаслідок змістовного абстрагування 
та узагальнення визначено внутрішню єд-
ність досліджуваної системи і розкрито зако-
номірність, необхідний взаємозв'язок особли-
вих і поодиноких явищ (людина, ЛЗ, довкіл-
ля) як складових цієї системи та відтворено її 
у вигляді функціональної моделі, яка пред-
ставлена на рисунку 1. 

Як видно з даної моделі, всебічні прямі та 
зворотні зв'язки, які існують між людиною та 
довкіллям враховує екогомологія – наука про 
органічний розвиток людини та довкілля і 
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динаміку їх взаємодії4. Її дослідження охоп-
люють надзвичайно широкий спектр взаємо-

дій між людиною та довкіллям, зокрема опо-
середковано через ЛЗ. 

 
Рис.1. Модель екологічної системи «людина – ЛЗ – довкілля» з погляду небезпеки ФВ. 
 

З погляду екогомології, принципове значен-
ня має якісний стан базових елементів дов-
кілля (повітря, вода, ґрунт), які насамперед 
забруднюються ФВ. Відповідно до тлумачен-
ня ВООЗ (1999 р.), ФВ – це складові медич-
них відходів, що включають протерміновані, 
не використовувані та забруднені ЛЗ (в т.ч. 
вакцини і сироватки), які потребують належ-
ного поводження. Цей термін також включає 
відходи фармацевтичного виробництва, пляш-
ки, флакони і будь-який забруднений ЛЗ ма-
теріал та ЛЗ, які є непридатними для вико-
ристання з інших причин (наприклад, недоб-

роякісна і нераціональна гуманітарна допо-
мога або зворотний відклик фармацевтично-
го виробника)33.  

ФВ формуються на усіх етапах життєвого 
циклу (ЖЦ) ЛЗ. Відповідно до міжнародних і 
національних стандартів, повний ЖЦ про-
дукції поділяють на 5 стадій: дослідження та 
проектування, виготовлення, обіг, споживан-
ня і утилізація продукції11. У свою чергу, за 
настановою СТ-Н МОЗУ 42-1.0:200512 ЖЦ ЛЗ 
– це всі фази життя ЛЗ від початкової розроб-
ки, знаходження на ринку і до припинення 
його виробництва і медичного застосування. У 
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контексті настанови СТ-Н МОЗУ 42-4.3:201113, 
ЖЦ ЛЗ включає наступну технічну діяль-
ність щодо нових та існуючих ЛЗ: фармацев-
тична розробка, перенос (трансфер) техноло-
гії, промислове виробництво та припинення 
виробництва. 

Інтегрування зазначених вище визначень 
уможливило умовивід, що етапами повного 
ЖЦ ЛЗ є: фармацевтична розробка, перенос 
(трансфер) технології, промислове виробниц-
тво, обіг (діяльність із купівлі-продажу та при-
значення-відпуску ЛЗ), процес задоволення 
потреб (споживання), припинення виробниц-
тва і медичного застосування ЛЗ і утилізація 
та знешкодження ФВ. При цьому, утилізація 
та знешкодження ФВ на етапах ЖЦ ЛЗ може 
носити послідовно-паралельний характер. 

За місцем утворення ми виділяємо 3 групи 
ФВ: 1. Виробничі відходи фармацевтичної га-
лузі – продукти сировинної переробки, за-
браковані, протерміновані (несвоєчасно реа-
лізовані) та фальсифіковані ЛЗ. Утворюють-
ся на етапах ЖЦ ЛЗ – фармацевтична роз-
робка, перенос (трансфер) технології, промис-
лове виробництво та припинення виробницт-
ва і медичного застосування ЛЗ; 2. Фарма-
цевтичні відходи в посередницькій аптечній 
мережі та організаціях-споживачах (закла-
дах охорони здоров’я), які характеризуються 
неякісними та протермінованими ЛЗ унаслі-
док недотримання умов і термінів їх збері-
гання. Утворюються на етапах ЖЦ ЛЗ – обіг 
(діяльність із купівлі-продажу та призначен-
ня-відпуску ЛЗ) та припинення виробництва 
і медичного застосування ЛЗ; 3. ФВ на рівні 
індивідуальних споживачів – непридатні ЛЗ 
та продукти виведення з організму хворих. 
Утворюються на етапі ЖЦ ЛЗ – процес задо-
волення потреб (споживання). 

Головні осередки надходження ФВ у дов-
кілля – каналізаційні стоки та сміттєзвали-
ща. Крім цього, таким джерелом може бути 
власне знешкодження ФВ шляхом спалюван-
ня, що спричиняє до викидів забруднюючих 
речовин в атмосферне повітря та утворення 
зольних залишків. 

ФВ спричинюють інгредієнтне (потраплян-
ня в довкілля речовин, якісно і кількісно не 
притаманних йому) та біоценотичне (вплив 
на склад і структуру популяції живих орга-
нізмів) забруднення довкілля. Безпосередньо 
його об'єктами є люди та основні компоненти 
екотипу: атмосфера, ґрунт, водойми, а опосе-
редкованими об'єктами забруднення складо-
ві біогеоценозу: рослини, тварини, гідробіон-
ти. Тварини теж можуть бути безпосередніми 
об’єктами біоценотичного забруднення ФВ. 
ФВ шляхом опосередкованого надходження 

до людини через харчові ланцюги (наприклад, 
«питна колодязна вода – людина», «ґрунт пасо-
вищ – молоко – людина», «ґрунт пасовищ –
м’ясо – людина», «ґрунт – овочі – людина») мо-
жуть спричиняти негативні наслідки для неї, 
а саме: ендокринні зміни, порушення в реп-
родуктивній системі, імунотоксичний вплив, 
небезпеку генетичних змін тощо. Важливе 
значення для попередження несприятливого 
впливу і зниження негативних наслідків від 
ФВ на організм людини має належне повод-
ження з ФВ та оцінка їх екологічного ризику. 
Оцінка екологічного ризику ФВ, на нашу 
думку, – це виявлення можливих екологіч-
них небезпек на кожному етапі життєвого 
циклу ЛЗ і вірогідності появи несприятливих 
змін під впливом ФВ та їх важкості для лю-
дей та довкілля. Власне оцінка екологічного 
ризику в системі «людина – ЛЗ – довкілля» 
вивчаються в рамках екологічної фармаколо-
гії (екофармакології), під якою розуміють: 
розділ екології людини та профілактичної 
(ноотропної) фармакології, основним прин-
ципом якої є раціональне застосування біоак-
тивних речовин і ЛЗ на основі врахування 
співвідношення ризик/вигода5; опис надход-
ження хімічних речовин або ЛЗ у довкілля 
будь-яким шляхом і при будь-яких концент-
раціях та, як наслідок, порушення балансу 
екосистеми27,31,34; вивчення впливу лікарсь-
ких речовин на довкілля та пошук напрямів і 
способів зниження їх негативного впливу на 
екологію14; дослідження ЛЗ і засобів особис-
тої гігієни, незалежно від дози та шляху про-
никнення у довкілля32. 

Інтегрування зазначених вище визначень 
уможливило висновок, що екофармакологія – 
це міждисциплінарний напрямок у науці на 
перетині екології людини та профілактичної 
фармакології, який вивчає вплив на довкіл-
ля ЛЗ і засобів особистої гігієни, незалежно 
від їх дози (концентрації) та шляху проник-
нення, а також здійснює цілеспрямований 
пошук напрямів і способів зменшення для 
людей та довкілля несприятливих змін під їх 
впливом, пов’язаних із наявністю ЛЗ і засо-
бів особистої гігієни в довкіллі. 

Екофармакологія є теоретичною і методо-
логічною основою екофармаконагляду, під 
яким розуміють: науку та діяльність, пов’я-
зану з виявленням, оцінкою, розумінням та 
запобіганням побічним ефектам або іншим 
проблемам, що пов'язані з наявністю ЛЗ у 
довкіллі, які впливають на людей та тва-
рин25,28,29,35; вивчення несприятливих наслід-
ків для людини в результаті попадання ЛЗ в 
екосистему10; нову науку, яка виникла в га-
лузі фармаконагляду та стосується негатив-
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ного впливу фармацевтичної продукції на 
екологічні об’єкти20.  

Інтегрування зазначених вище визначень 
уможливило наш висновок, що екофармако-
нагляд – це наука і комплекс заходів щодо 
виявлення, оцінки, розуміння та попере-
дження розвитку побічних ефектів або будь-
яких інших несприятливих явищ, пов’язаних 
із-з наявністю ЛЗ у довкіллі, які впливають 
на людину і тварин. 

Окрім цього, вивченням впливу ФВ на дов-
кілля та людину займається фармакоенвай-
ронментологія, тобто: розділ фармакології, що 
вивчає проникнення хімічних речовин або 
ЛЗ в довкілля після терапії внаслідок виве-
дення з людей і тварин24; розділ фармаколо-
гії та фармаконагляду, що займається вив-

ченням проникнення хімічних речовин або 
ЛЗ у довкілля після терапії внаслідок виве-
дення з людей і тварин23; вивчення впливу 
ЛЗ у терапевтичних дозах на довкілля внас-
лідок виведення з живого організму32; розділ 
екофармакологіі, що вивчає конкретно ЛЗ в 
терапевтичних дозах та їх вплив на довкілля 
після терапії внаслідок життєдіяльності лю-
дей та тварин31;  

Інтегрування зазначених вище визначень 
уможливило наш висновок, що фармакоен-
вайронментологія – це розділ екофармаколо-
гії та екофармаконагляду, що займається 
вивченням впливу ЛЗ у терапевтичних дозах 
на довкілля після терапії внаслідок виведен-
ня з живого організму. 

 
 

Висновки: 
1. На підставі змістовного абстрагування та 

узагальнення визначено внутрішню єд-
ність екологічної системи «людина – лі-
карський засіб – довкілля» з огляду на 
несприятлий виплив фармацевтичних 
відходів і розкрито закономірність, необ-
хідний взаємозв'язок складових цієї сис-
теми та відтворено її у вигляді функціо-
нальної моделі;  

2. Досліджено дефініції «життєвий цикл 
лікарського засобу», «оцінка екологічного 

ризику фармацевтичних відходів», «еко-
фармакологія», «екофармаконагляд» та 
«фармакоенвайронментологія»;  

3. Перспективним вектором подальшого 
вивчення у даному напрямку є опрацю-
вання екологічно безпечних та економіч-
но вигідних способів утилізації непридат-
них до медичного застосування лікарсь-
ких засобів. 
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УДК 615.002.68:613.1 
ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЕ ОТХОДЫ − СЕРЬЕЗНАЯ ПРОБЛЕМА ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ 
«ЧЕЛОВЕК – ЛЕКАРСТВЕННОЕ СРЕДСТВО – ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА» 
Б.П. Громовик, И.П. Пузанова 
Львовский национальный медицинский университет имени Данила Галицкого, Украина, Львов 
 
Резюме. В статье приведены результаты содержательного абстрагирования и обобщения внутреннего 
единства экологической системы «человек − лекарственное средство − окружающая среда» с точки зрения 
неблагоприятного воздействия фармацевтических отходов, раскрытия закономерности, необходимой взаи-
мосвязи составляющих этой системы и воспроизведения ее в виде функциональной модели. Исследованы 
дефиниции «жизненный цикл лекарственного средства», «оценка экологического риска фармацевтических 
отходов», «экофармакология», «экофармаконадзор» и «фармакоэнвайронментология». 
 
Ключевые слова: лекарственное средство, фармацевтические отходы, человек, окружающая среда. 
 
 
UDC 615.002.68:613.1 
PHARMACEUTICAL WASTES AS A SERIOUS PROBLEM OF THE ECOLOGICAL SYSTEM «HUMAN 
BEING – MEDICINE – ENVIRONMENT» 
B.P. Hromovyk, I.P. Puzanova  
Danylo Halytsky Lviv National Medical University, Lviv, Ukraine 
 
Summary: The article presents the results of determining internal unity of the ecological system «Human be-
ing– medicine – environment» on the basis of content abstraction and generalization in terms of adverse effects 
of pharmaceutical wastes. The regularity and necessary interconnection of system components were revealed 
and represented as a functional model. The following definitions were studied: «drug lifecycle», «assessment of 
environmental risk of pharmaceutical wastes», «ecopharmacology», «ecopharmacovigilance» and «pharmacoenvi-
ronmentology». 
 
Keywords: medicine (drug), pharmaceutical wastes, human, environment. 
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